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За останнє століття однією із найважливіших екологічних проблем планети 

є глобальне потепління, наслідками якого є зміни кліматичних умов. Саме ці 
зміни викликають серйозні проблеми у розвитку сільського господарства. 
Причому найбільше це стосується країн, де місце і роль сільського 
господарства в економіці є визначальними, до яких належить і Україна [1]. 

В останні роки все частіше і яскравіше виникають зміни клімату в результаті 
глобального потепління: підвищення температури повітря у зимовий період, 
збільшення кількості тривалих відлиг, часове зрушення розвитку природних 
процесів, зміни тривалості сезонів року, подовження безморозного періоду та 
тривалості вегетаційного періоду сільськогосподарських культур, 
нерівномірність випадання опадів протягом року, що спричинило збільшення 
посушливих явищ, зміну агрометеорологічних умов росту, розвиток та 
формування сільськогосподарських культур, зростання кількості 
екстремальних погодних явищ, зниження вологості ґрунтів та зменшення 
їхньої родючості, деградацію ґрунтів. Все це призводить до того, що сільське 
господарство та його виробництво стає непристосованим до цих змін, і, як 
наслідок,  
збитковим [2]. 

Найважливішою проблемою є орієнтація сільськогосподарських виробників 
на отримання високих прибутків, при цьому вони ніякої уваги не звертають на 
стан та якість ґрунтів, тобто не дотримуються принципів раціонального 
землеробства. В останні роки, внаслідок зміни кліматичних та 
агрометеорологічних чинників, що відбуваються на фоні потепління, фермери 
все більше площ засівають теплолюбними культурами – соняшником, соєю, 
ріпаком, кукурудзою, при цьому не дотримуються сівозміни та вносять 
недостатню кількість органічних і мінеральних добрив. Внаслідок цього ґрунти 
швидкими темпами втрачають свою родючість та деградують. 

Аналізуючи наведену вище інформацію, можна сформувати такі основні 
стратегічні цілі для розвитку та адаптації сільського господарства: 

− збереження та відтворення ґрунтових ресурсів; 
− врахування змін клімату для оптимізації сільського господарства; 
− модернізація матеріально-технічної бази сільськогосподарського 

виробництва; 
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− зацікавлення сільськогосподарських виробників в отриманні прибутку без 
шкоди для довкілля. 

Вирішити пріоритетні проблеми щодо адаптації сільськогосподарського 
виробництва до зміни клімату можливо за допомогою наступних дій: 

1. Зміна в часі посівної, а відповідно до цього, і всіх інших стадій, в 
залежності від кліматичних умов. Деякі господарства, скориставшись тим, що 
жнива завершуються раніше, до посіву озимих встигають виконати додаткові 
операції для підживлення та боротьби з бур’янами, зокрема висів сидератів. 

2. Шляхом збереження вологи в ґрунті, для чого вчаться застосувати 
властивості ґрунтових екосистем, які формуються за умови зменшення 
глибини та інтенсивності обробітку ґрунту та наявності залишків рослин з 
минулих років. Так, застосовують технології поверхневого рихлення ґрунту 
(mini-till), а в південних регіонах, де не відбувається такого ущільнення ґрунтів, 
як на півночі, виправданим є використання безорної технології (no-till). Ці ж 
технології дають можливість зменшити ерозію ґрунту та відновити його 
родючість. 

3. Використовувати насіння стійких до посухи та високих температур 
сортів або гібридів. Поширеною вважається практика щорічної закупівлі 
насіння кукурудзи та соняшника у міжнародних компаній, в той час як насіння 
пшениці та інших культур часто має українське походження. Так чи інакше, але 
можна з впевненістю заявити, що при виборі насіннєвого матеріалу українські 
аграрії враховують його стійкість до кліматичних факторів. 

4. Через несприятливі погодні умови (сильні вітри, температури) деякі 
господарства переносять виконання робіт на нічний час, коли їх виконання 
може бути зручніше чи ефективніше [3]. 

Отже, якщо перехід сільського господарства на засади органічного 
землеробства є повільним процесом, то для збереження екологічного стану та 
родючості ґрунтів традиційне землеробство варто вести з наближенням вимог 
до органічного. Недостатньо вивченим вважається питання впливу зміни 
клімату на структуру і продуктивність агроекосистем сільськогосподарського 
виробництва, адаптації до таких змін сільськогосподарських культур 
традиційного вирощування, наслідків для агроекосистем введення в сівозміну 
теплолюбних технічних культур, оскільки сільське господарство є дуже 
чутливим до будь-яких змін.  
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